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TORONTÁLI KÖZLÖNY
Szerkesztőség és kiadóhivatal

N.'Kllc Ind án.

Egyesült „Kikincini Közlöny“ és „Felső Torontál"
Pöli 81 Tilt AI LAP.

Megjelenik; egyelőre vasárnaponkint,

Csatornák magyarországon*
Nehány hónap óta gyakran 

esik szó nálunk merész és' nem 
merész tervekről, melyeknek czélja 
az országot hajózható és öntöző 
csatornákkal ellátni. A fővárosi 
sajtót élénken foglalkoztatja ez a 
zenéje a jövőnek s máris első 
rangú szakemberek Írták megvet 
leményüket a magyar csatornák, 
kérdéséről.

Hogy ez a közgazdaságilag 
oly rendkívül fontos kérdés most 
nálunk aktuálissá lett, azt köszön­
hetjük első sorban Ausztriának, 
ahol nemrégiben milliókat sza­
vaztak meg egy nagy csatorna 
létesítésére, mely az osztrák vize­
ket össze fogja kötni a német 
vizekkel, s ennek folytán a Keleti 
tengerrel s igy az óczeánnal. 
Ausztria pedig az impulzust a csa­
tornaépítésre Németországtól kap­
ta, ahol az utóbbi évek alatt két 
hatalmas csatorna épült, s maga 
Vilmos császár pártfogolta lege­
rélyesebben ezt a nagyon sok 
millió márkába kerülő közgazda- 
sági alkotást.

Még nagyon messze vagyunk 
Magyarországon attól, hogy a mi 
csatorna kérdésünkben az eszmék 
tisztázódjanak. Jele ennek az, hogy 
nap nap után olyan fantasztikus

ele merülnek fel, hogy az 
csoda, lueszéinek arról, hogy a 
Dunát Budapesttől össze kéne 
kötni Fiúméval az Adriai tenger­
rel. Szó van arról is, hogy a Tisza 
és Visztula összekötése micsoda 
mesésen nagy hatással volna Ma­
gyarország gazdasági életére. És 
így tovább. Aliiig a mi lapjaink 

y'en tündéries ábrándokkal fog- 
traktálni a közönséget addig 

szó sem lehet nálunk komoly csa­
torna kérdésről.

Csatornákra, igenis van szük­
ség Magyarországon Úgy öntöző, 
mint hajózható csatornákra. Ha 
ezek már megvolnának, sokkal 
vígakban fütyülne a magyar gazda 
kinek búzája ellen a messze Ame­
rikából tengeren átjött búza kon­
kurál sikeresen még Ausztriában 
is. Hát még Németországgal !

Nekünk tehát első sorban Né­
metországgal kell követlen vízi 
összeköttetést nyerni. Erre két 
mód van. Az egyik a most Auszt­
riában építendő csatorna. Ezt mi 
is fölhasználhatnék, miután ez a 
csatorna a Dunát köti össze a 
német vizekkel. Ennek azonban 
két hátránya is van. Az első az, 
hogy a szállítás föl az osztrák 
Dunába igen tetemes s az ut na­
gyon sok időt vesz igénybe. A

TÁRCA.
Egy nap Velencében.

Úti naplómból.
A csinos „Bakai’“ gőzhajó indulásra 

készen állott. A nagy kürtő vidályosan pi­
pázott ; a virgonez matrózok gyorsan végez­
ték numkájokal, tettek, vettek, rendeztek ; 
a kormányos elfoglalta helyet, osztogatta 
parancsait, majd fényes szemeivel végig 
tekintett a korzó szorongó tömegen, majd 
ki a szabadtengerre. Az árbocon függő 
lámpát meggyujották, s a „Bajkar“ szép 
cscndensen megindult.

Mint egy villamülésre tömérdek ka 
lap és fehérkendő lobogott a levegőben, a 
hajon és a korzon, néma búcsúzét, csen­
des „Isten hozzád“, ot integetve egy­
másnak.

A „ Bakar" neki melegedve méltósá- 
gosan siklott ki a fiumei csinos kikötőből, 
s a mind jobban beálló est homályban fe­
ketén csillantak meg a Quarnero hullámai.

Abbáziát, lkát elhagyván, már csak 
a világitó torony erős sugarai kísértek 
utunkon, s eltűnt Fiume minden más 
világa.

Furcsa érzés a tenger mérhet len hul­
lámain egy szál hajón lebegni, különösen 
alföldi embernek, ki meg van szokva, hogy

mindig biztos talajt érez lábai alatt. De 
ezen már változtatni nem lehet.

Még láttunk, nózgelődtünk, majd han­
gos beszéd folyt, melyet később nótázás 
váltott fel. Jól éreztük magunkat, bár azt 
hiszem, mindnyájunknál kisér titokban a 
tengeri betegség gondolata.

Hála kedves vezérünk gondos figyel- 
! mozi ütésének, hogy mindig jól étkezzünk, 
I s össze vissza neegyünk ; mi indulás előtt 

alaposan bevacsoráztunk, s igy némi nyu­
galommal néztünk a 18 órai tengeri ut elé.

>S nem csalatkoztunk, mert mi ketten 
i Ilikével sem menet, sem jövet nem vol- 
! tünk í'oszul, de Klótihl menet igen roszul 
i lett, s több Ízben tett vallomást a ten- 
j gernek.

A sötét éjszakában hiába meresztet­
tük szemeinket, mert cgy-egy világitó to­
rony lámpáján kivid seinmitsem láttunk. 
Aludni lett volna jó. — De hol? Mikor 
sok az ember, kevés a hely. Különben is 
Iont a teremben rémitő forróság uralkodott, 
ott csak egy néger bírta volna ki ájulás 
és tengeri betegség nélkül. Fel tehát a 
fedélzetre!

Itt boldog vala, aki ülésre alkalmas 
széket, vagy padot lelt. Mi bizony segí­
tettünk magunkon, s nagy kendőinkre le­
telepedtünk a padlóra. Bár kis vánkos volt 
velünk finyás testünknek, dacára fáradsá­
gunknak, nem tetszett a kötólesomón való 
fekvés. Bezzeg visszajövot édesen aludtunk
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másik hátrány az, hogy nem tud­
juk, hányadán állunk Ausztriával 
megengedi-e a magyar termék 
szállítását az ő csatornáján és ha 
megengedi, milyen áron. Az után 
még ha létre is jönne egy ré­
szünkről elfogadható megegyezés, 
az csakis ideiglenes lehet. Jöhet 
egy nap és Ausztria lehetelenné 
tenné a magyar termék szállítását, 
amiből aztán nagy gazdasági ve­
szedelem származhatna.

Következményeiben sokkalta 
helyesebb, ha a Vágót mely 
mindvégig magyar területen fo­
lyik s egyike Észak magyaror- 
szág legnagyobb folyóinak, köt 
nők össze az Elbével, vagy vala­
melyik más vízzel. A Vág a 
miénk, mi rendelkezünk vele és 
sokkal kedvezőbb, mert rövidebb 
utat nyit nekünk Németországba, 
mint bármely osztrák csatorna.

'MarAhost a Vágcsatorna szűk 
ségéssé tenné, hogy a Duna és 
Tisza között is még egy csatornát 
építsünk, a felső Tiszát hajózha­
tóvá tegyük, valamint a Kőröst. 
Marost, a Rábát s atöbbi nagyobb 
folyókat is. Sőt, amiről legújabban 
szó van a Balaton tavát is össze 
kell kötni a Dunával. Ez egy ha­
talmas, tökéletes csatorna rendszer 
lenne, mely lehetővé tenné, direkt

már azon is, mert végleg kivoltunk me­
rülve. Igaz, hogy hosszú ideig viseltük ez 
éji pihenés kék foltjait.

De mindegy, láttuk a szép Velenczót I
Első éjjel különben sem tudtunk volna 

aludni, mire a mi kis társaságunk való­
ban „nevető kompánia volt, hol az egyik­
nek, hol a másiknak jutott eszébe valami 
elmés dolog, vagy tréfás történeti adoma, 
ami fölött még az alvónak is nevetnie kel­
let. — S igy nem hagytuk egymást alud­
ni. Mikor meg pirkadt a reggel, —oh ak- 
kar már kincsért sem aludtunk volna, s 
igy nem mulasztottuk el a csodás látványt, 
a napfelkeltét a tengeren.

Milyen látvány ez I Hogy halvá­
nyult el a sok csillag, s a pólai világitó 
torony erős fénye. Millió meg millió fény- 
táv táncolva a hullámokon hirdette a nap 
közeledtét. S aztán feltűntek az apró 
vitorlás halászesónukok ; majd a sirályok 
raja; majd három hatalmas delfin úszott 
a hajó után melyekben sokáig gyönyörköd­
hettünk.

De a fény nincs árny nélkül. — A 
mint a hold eltűnt — a mi ismét remek 
látvány volt- s Bélát elhagyva a nyílt 
tengerre értünk, hol csak vizet és eget 
láttunk, egyszerre tömegesen lettek roszul, 
s a tengeri betegség majd nem mindenkin 
erőt vett, alig néhányat! menekültünk 
csak meg.

Forró tea, cognac, pálinka stbvel kű­
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vizi utón, tehát a legolcsóbb utón 
jutnánk a világ piaczára.

Szabályozni és hajózhatóvá 
kellene tenni első sorban termé­
szetesen a Vág folyót s igy a 
többi folyókat, melyek aztán nem­
csak a teher, de a személyforga­
lom czéljait is szolgálnák.

Ezzel a megoldással aztán 
nagyrészt meg lenne oldva az 
öntöző csatornázás kérdése is. 
Óriási gondolat elképzelni, hogy 
széliében, hosszában a nagy ma­
gyar alföldnek, a perzselő, égtelen 
pusztákon mindenütt hömpölyög 
a medrébe szorított, termékenyítő 
Duna.

Konkurálhatnánk Amerikával 
konkurálhatnánk Orosz országgal 
úgy ahogyan mi akarunk, nem­
csak itt Európában, de meg Ame­
rikában és Ausztráliában.

Mar most jön a dolog másik 
oldala: a pénz Ezt még odavető- 
leg sem lehet megjósolni, hányszor 
tiz millióba kerülne az az általá­
nos csatornázás és folyan szabá­
lyozás, amelynél nagyobb kultur- 
munkát még Magyarországon, de 
még a külföldön sem végeztek. 
Mindenesetre rettenetesen nagy 
összeget nyélén el ez a vállalat, 
mert még egy ménök sem tudná 
megmondani, kevesebbet-e vagy 
többet mint kétszáz millió forintot.

Mert egyszere, az ország min­
den pontján kell meg kezdeni a 
csatornázás és folyamszabályozás 
munkáját, csakis tökéletes, az egész 
országot befutó hálózat felelhet 
meg a czólnak. Mert mi hasznát 
vennők például a Vágcsatornának, 
ha a terményeket az ország min­
den részéből oda nem tudnék jut­
tatni.

A kérdés tehát az, képesek 
vagyunk-e ilyen óriási áldozatot 
hozni, és ha meghozzuk, megfe­
lel-e a kamatozás a befektetett 
jövedelemnek? Itt Magyarországon

ráltunk, akit tudtunk, mert nem nevetség 
ám. hanem egy igen — igen kínzó beteg­
ség az.

Végre feltűnt a part, s Velence tor­
nyai : erre mintha elfujták volna, oszlott 
el a betegség.

Reggel kilenc órakor értünk a kikö­
tőbe, mely a szent Márk-tórrel szemben 
van, hol horgonyt vetettünk, s gondolákon 
iparkodtunk a térre összegyülekezni.

Mintán olasz pénzzel elláttuk magun­
kat, vezetőnkkel megindultunk megtekin­
teni Velence nevezetességeit, és Szektája 
Giacomo ügyes kalauzolása és magyará­
zata mellett alaposan megnéztünk sok min­
dent.

Először is a szent Márk templomot, 
mely óriási arányaival s mesés gazdagsá­
gával valami fenséges hatású. Nem hiába 
hívják „arany-templomnak“, mert arany­
alapba rakott drága mozaik képekből áll 
az egész fala. Kívül belül jól megnéztük 
e remek templomot; majd magát a teret, 
melyről méltán mnndta négy Napoleon I 
„Oly terem, melynek csak az ég a méltó 
tetőzete.“

Felmentünk a kamponilla toronyba, 
melynek tiz emeletnyi magasságában gyö­
nyörködtünk a szép látványban, melyet az 
alant elterülő csodás Velence nyújtott.

Megozsonázván, s levelezőlapjainkat 
elindítván, mentünk a királyi palotába, hol 
nemcsak a dísztermeket, szobákat, s az

mindig panasz volt a pénztelenség 
és pangás miatt és az állam ellen 
amely olyan nagy adókkal sújtja 
a lakosságot. Ez az óriási vállal­
kozás nemcsak uj állatni adókat 
róna a közönségre, de még azok­
nál is jóval magasabb helyi ille­
tékeket. Mert akár egészében az 
állam, akár részleteiben a közsé­
gek érdekelt birtokosai építtetnék 
a csatorna hálózatot, az egyaránt 
a lakosság vállait nyomná,

Ebben a kiválóan fontos do­
logban tehát a legfontosabb kér­
dés az: hogy megér-e Magyar- 
országnak nehány száz millió fo­
rintnyi uj kiadást az az elvitáz- 
hatatlan nagy előny, hogy termé­
nyeinket közvetlenül vízi utón 
vihetjük Németországba Auszt 
riába s innen a nagy világ pia 
czára? Mi több : a haszon, amely 
ebből a gazdára háramlik, vagy 
az adó és illeték, melyet majd az 
általános csatornázásért és folyó­
szabályozásért rárónak.

Ez a kérdés még nincs el­
döntve. De vitatkozzanak róla 
minél behatóbban ar ország köz­
gazdászai és ha majdan az illeté­
kes faktorok dönteni fognak o 
kérdésben, vezesse őkét a higgadt 
megfontolás és a felelősség tu­
data.

Szilágyi Dezső halála.
A forró nyár gyászba borította 

magyarországot. Az egyenlítőről ideosa 
pott hőség megölte a nemzet legkiválóbb 
állarnférfiainak egyikét: Szilágyi De­
zsőt. Egy férfiút, akinek mindenki tisz­
telettel adózott nagy tudásáért, lelki 
fölényéért, de akit talán éppen azért nem 
övezett körül az általános szeretet. A 
inai korszak törpéi nem szeretik az óri­
ásokat s a mostani emberek szeme nincs 
arrra berendezve, hogy a napba is néz­
zen, mint ahogy bele mert nézni az a 
férfiú, aki ott fekszik most az ország 
emelte ravatalon.

ezekben elhelyezett szebbnól-szebb, s ér­
tékesebbnél értékesebb bútorokat, képeket, 
gobelineket műkincseket, freskókat néz­
hettük meg, hanem a király magán lakosz­
tályát is. —- Egy szoba azon módon van, 
amint abban Napoleon lakott. Meggypiros 
alapon aranyos arabeszk mintájú felsző­
nyegek, s egészen egyszerű mahagóni fa­
bútor.

Innen mentünk a dozse (dogé) palo­
tába a hires oroszlános kapun és udvaron 
át, az aranylópesőn fel az emeleti helyi­
ségekbe, hol a képtár, könyvtár, régiség- 
tár, szobrok és temérdek műkincs van el­
helyezve. A nagy, a kis, a tizek, s a tit­
kos tanácstermek, a hol a dozsókat válasz­
tották, s általában minden terem csodá- 
sabbnál csodásabb szépségű freskó-képek­
kel van díszítve, mely;a fal díszítményekből 
alkotott kerettel van szegélyezve. Hát még 
a Velence fénykorából maradt sok-sok, 
s oly különféle műkincs

Elkáprázott a szemünk, s alig vol­
tunk már képesek nézni, illetve látni a 
sok szépséget. De aztán következett a — 
borzalom.

Lementünk a börtönhelyiségekbe, me­
lyeknek vasajtai és rácsai már el vannak 
tavolitva, de azért még igy is borzasztó 
hatást tesznek az emberre. llát még a 
sóhajok h alján átméri ve, az igazi börtürépü- 
letben levő börtönök, s vesztő helyek; oly 
iszonyú a gondolat, hogy ott száz meg

Szomorú gondolatok jutnak moste 
gyászeset kapcsolatában agyunkba. Miért 
kellett Szilágyi Dezsőnek most meghal­
ni, amikor az ország ott van azon a 
ponton, hogy előrehaladjon a Szilágyi 
Dezső által kivágott réseken. Miért kel­
lett szive dobogásának megszűnni akkor, 
mikor ennek a szívnek utolsó dobbaná­
sa is az volt, hogy első kérdés Magyar- 
országban a közgazdasági kérdés, mert 
hogyha ez a nemzet anyagilag független 
lesz, he fog következni teljes politikai 
függetlensége is. Ezért a törekvésért 
emelte a karlsbadi völgy ölében élete 
utolsó napjaiban poharát Darányi Ignác 
földmivelésügyi miniszterre is, Magyar 
ország közgazdasági érdekeinek egyik 
legfőbb gondozójára.

És Szilágyi Dezsőnek épp most 
kellett meghalni, mikor maga is belátta, 
hogy elérkezett a nemzeti közgazdaság 
regenerációjának ideje, midőn azért ha­
talmas szavát felemelni készült a parla­
mentben, mikor az ő szövegezésében 
érvényre emeltetett az összeférhetetlen­
ségi törvény revíziójáról szóló törvény­
javaslat, midőn hirdette, hogy aki ksef- 
telni akar, annak az individuumnak 
nincs helye a magyar parlamentben. Ha 
nagy állam férfiúi tudásánál, képzettsé­
génél, a minden dolgok mélyébe hatoló 
látásánál fogva nem volna nemzeti gyász 
az ő halála, már ezért az egy oknál 
fogva is az volna. Több volt ő, mint 
politikai pártvezér, a nemzetnek forró 
szívvel dobogó, önzetlen lelkiismerete 
volt. Tudjuk, elismerjük, hogy sokak­
nak kényelmetlen, sőt félelmetes volt ez 
az élő lelkiismeret. Azoknak, akik kép­
viselői, politikai pályájukat csak arra 
akarták kihasználni, hogy zsebjeiket meg­
könnyebbül a harmiiícad-utcai katasztrófa 
hallatára, de ez a mcgkönyebbülés gyá­
szos teherként zuhan vissza a nemzet 
egyetemére, mely ezután fogja érezni 
leginkább, hogy nincs többé Szilágyi 
Dezső, akit nemcsak nemes ambíciója, 
hanem a közérdekért való nemes küz­
delem is vetett az ország fölszinére, 
küzdelmeink vezérei közé.

száz embertársunk pusztult el valaha nyo­
morultan és sokszor ártatlanul.

De most ki a napfényes Didóra. Da­
cára annak, hogy igen éhesek voltunk 
mégis előbb megiurödiünk. — Micsoda 
élvezet volt az, midőn a dagályban levő- 
tenger minden ellenállásunk dacára nagy 
erővel lökött a part felé. — De jó is an­
nak, ki a tengeri fürdőt élvezheti I

Megebédeltünk, ós pedig jól, mert a 
mi kis tuliánunk nem hagyott becsapni 
nemcsak pénz, hanem ótol dolgában srin. 
Közül jártuk a Didót, mely olyanféle be­
nyomást tett reám, mint a Margitsziget. 
Ott láttunk lovat ós fát, mely utóbbival 
Velence egyáltalán nem dicsekedhetik.

Visszamenve gőzösön Velencébe, fo­
gadtunk egy gondolát óra számra kót 11- 
ráárt, s elmentünk a hires csipkegyárat 
megnézni, hol igen csinos velencei mun­
kás leányok tisztán kézzel verik, varr­
ják, készítik a szép, hires velencei csipkét.

Onnan az üveggyárba gondoláztunk, 
s elkáprázott a szeműnk az elképzelhetet­
lenül sokféle és művészien Ízléses tárgy­
tól, mely mind üvegből készítve ott kiál­
lítva volt. — Voltunk a kohónál is, hol 
láttuk azt, hogy mindent nem esiptetővel, 
de kézzel formálnak ki. Tehát csupa kéz­
ügyesség minden I

Láttunk óriási velenesi tükrüket csil­
lárokat 15,—40 , 50,000 lira értőkben,



A politikai körökben az a vélemény, 
hogy Szilágyi Dezső halála a magyar 
politikai életben is nagy változásokat 
fog előidézni ö volt ugyanis az egyik 
főfaktora Széli Kálmánnal együt annak, 
hogy a nemzeti párt egyesüljön a sza­
badelvű párttal. Hogy a parlamentnek 
ez a tudásra, képzettségre úgyszólván 
elite pártja be vigye képességeit a km- 
mányzatot dirigáló többségbe. Mikor 
azonban arról volt szó, hogy a nemze­
ti párt vezérei, Apponyi, Horánszky a 
tényleges kormányzatból is kivegyék 
részüket, akkor-előállott Szilágyi Dezső 
is — állítólag mondván, — hogy ha 
ezek miniszterek lesznek, akkor én is 
az akarok lenni. Széli Kálmán miniszter­
elnök meg tudta becsülni Szilágyi nagy 
eszét, tudását, tehetségét, de ismerte 
ennek az erős tehetségnek romboló szel­
lemét is, melylyel mint maga is kormány 
férfiú, ministereket, miniszterelnököket 
buktatott s azért idegenkedett bevenni 
őt a kabinetjébe. És azért nem lett a 
mai napig sein gróf Apponyi Albert, 
sem Horánszky Nándor miniszter s a 
volt nemzeti párt mindössze csak any- 
nyit ért el, hogy egyik elsőrendű kapa­
citása, Gulner Gyula elfoglalhatta a be 
lügyminiszteriumban a politikai állam- 
titkári méltóságot. Akik tehát Szilágyi 
Dezső megdöbbentő halálával kapcso­
latban politikai kombinációkat szőnek, 
azok arra a következtetésre jutnak, hogy 
a volt nemzeti párt vezetőinek immár 
szabad az ut a kormányzat közvetlen 
kezelésére.

Bármint legyen azonban a dolog, a 
tény az, hogy a nemzet pótolhatatlanul 
sokat vesztett Szillágyi Dezsőben. Meg­
halt egy férfiú, aki mint Deák Ferenc 
életét teljesen hazája szolgálatának szen­
telte. Aki a szó szoros értelmében a 
puritán erkölcsöknek példaképe volt. 
Akinek első volt a nemzet érdeke, s 
mellékérdekekért soha le nem tért meg­
győződése egyenes útjáról. Vajon hányán 
maradnak meg e tekintetben a politikai

llyonekkel van díszítve a fiumei kormány­
zó lakása is.

Onnan körülmentünk a nagy csator­
nán, melyet remek, gyönyörű, de üresen 
álló paloták szegélyeznek. Megnéztünk 
néhány templomot is, s visszamentünk a 
szent Márk térre. —■ Megvacsoráztunk, be 
vásároltunk, s hallgattuk a téren muzsiká­
ló valóságos igen szép muzsikáját. — Be­
merészkedtünk egy méter széles utcába, 
melyen 3—4 emeletes házak vannak. Alig 
fértünk ketten egymás mellett. Micsoda 
levegő I Csak 1 vissza !

Gondolára ültünk megint, s elmen­
tünk a grándc kánálon hallgatni a hires 
velencei szerenádos. Valóban hires 1 Egy­
szerű halászok, munkások nagy csol- 
nakon néhány zenésztől kisérve karban, 
vagy szóló énekelnek. Nők is. Hanem az 
valami csodás 1 Arany mindnek a torka. 
S hozá a milieu I A mély, sötét tenger, 
az épen lenyugvó hold által világítva csak, 
— lámpa a szent Márt tért kivéve, alig 
van valahol.- a fenséges palota sor, a gon­
dolák százai melyekben a bent ülők, még 
lélegzetüket is visszafojtva, hallgatják a re­
mek éneket. Valóban csodás bűvölet, an­
dalító bübáj! Már csak ezért is érdemes 
Velencébe menni. Egy óráig hallgattuk ezt 
a bűbájos zenét, mikor hajóra szálltunk, 
s másnap délután két órakor Fiúméban 
voltunk.

Zsóka.

és közélet terén Szilágyi Dezsőnek 
utódai?

Nagy képességeinél, tudásánál, me­
lyet a nemzet oltárán áldozott fel, a 
nemzet halottja ő. Nemzeti gyász az ő 
katasztrófája s emlékezetét áldja ez a 
nemzedék s a magyar Géniusz zokogva 
borul le ravatalára, sirhahnára

HÍREK
— Dellimanics Lajos alispán hat 

heti szabadság idejét lseidben és Robit 
son fogja tölteni.

— Áthelyezések. A vallás és közok­
tatásügyi miniszter Bősz Ede nagybecs- 
kereki állami polgári iskolai tanítót a 
zsombolyai polgári iskolához helyezte át 
és egyszersmind az igazgatói teendőkkel 
megbízta. Bősznek igazgatóvá történt ki 
nevezésével, hiszük és reméljük, hogy a 
hirnevességre vergődött intézet végre az 
odaadó munkásság tanyája lesz.

— Szilágyi Dezső meghalt. Az egész 
ország megdöbbenve értesült allét szerdá­
ján arról a váratlan gyászesetről, mely az 
ország egyik legnagyobb fiának, S z i 1 á- 
g y i Dezsőnek elhalálozásával az országot 
érte Szilágyi Dezső régi és általános 
tisztelt tagja volt a közéletnek. Emlékét 
szivünkbe zárjuk. Váratlan elhunytét si­
ratják. Áldott életéről lapunk más helyén 
emlékezünk meg.

— A szerb egyházi kongreszus 
királyi biztosa. A lapok említették, hogy 
báró Nikolics Fedor a szerb egyházi 
kongresszus királyi biztosságáról le fog 
mondani. Ennek kapcsán az újvidéki 
Zasztava most azt Írja, hogy Nikolics 
helyébe Jovánovits István orszgy. 
képviselőt fogják királyi biztossá kine­
vezni.

— Öngyilkos rendörtisztviselö
S t u c z Jenő a helybeli rendőrség 
írnok pénteken reggel lakásán agyon 
lőtte magát. Tettének oka ismeretlen, 
levelet sem hagyott hátra. — Csütör­
tök este és éjjel még jókedvűen mu­
latozott a Kasch szállodában, hol Vla- 
chovits János r. alkapitányuyal még 
éjjel egy órakor beszélt is. Innen eltá­
vozott lakására s miután másnap reggel 
nem jelentkezett a hivatalban, az aika- 
pitány egy rendőrt küldött lakására. A 
rendőr S t u e z szobája ajtaján kopog­
tatott, de választ nem kapott, mire 
benyitott a nyitva volt ajtón. S t u c z 
teljesen felöltözve arczczal a fal felé 
fordilva ágyában feküdt. A rendőr azt 
hitte, hogy alszik. Oda ment és megfog­
ta, akkor észre vette, hogyStucz halott 
Nyomban jelentést tett, mire Vlachovits 
lilkapitány Dr Szimits és Dr Vidák vá­
rosi orvosokat maga mellé véve a hely­
színére ment, a hol constatálták, hogy 
Stucz egy 9 mm. forgópisztolylyal szá­
jába lőtt és rögtöni halállal kimúlt. A 
fiatal 25 evés ember temetése Szomba­
ton délután 5 órakor ment végbe óri­
ási részvét mellett. Az öngyilkos régi 
előkelő család sarja, szülei valamikor 
nagy módban éllek, de később elsze 
gényedtek. Valószínű, hogy sanyarú 
helyzete adta kezébe a gyilkos fegyvert, 
más versio szerint szerencsétlen sze­
relme kergette a halálba.

— Távozó tanító. A lanügy iránt ér­
deklődő városunk intelligens közönsége 
bizonyára mély sajnálattal vette ludomá 
sül, hogy G e I e j i Frigyes a helybeli 
lutheránus egyház tanítóját a soproni 
népes ág. cv. egyház megválasztotta jól 
dotált tanítójává s igy örökre eltávozik 
körünkből, visszatér szükebb pátriájába.

őszintén gratulálunk a kiérdemelt előlép­
tetéshez s bizton reméljük, hogy a Geleji 
tanítói rátermettsége, kipróbált tűzálló ké­
pessége méltó elismerésben részesülend 
ujműködési helyén is. Olyan ritka tanító 
volt ő, a kinek nemes nmbitioja, tettre 
vágya kielégítésére szűk volt az iskola 
belül lármás, de kívül néma négy fala. 
Politikai babérokra vágyott, — és az neki 
kudarcot hozott. Társadalmi téren akart 
érvényesülni, — és az neki nem sikerült. 
Oszlopos tagja vélt az u. n. haladó párt 
nak, de minden akarásával sem sikerült 
annál nagyobb eredményt felmutatni hogy 
távozásával mosl már háromra olvad le a 
a haladó párt létszáma u. m. Jankira, 
Bayerre és Varróra, és hogy a képviselő 
testületben egy póttag rendestaggá válik. 
Eveken át működött a casino könyvtárosa 
gyanánt, melyet sikerült Augiasz istálló­
jává átvarázsolnia. Tevékeny titkára volt 
a korcsolyázó egyletnek s hathatósan köz­
reműködött az egyletnek uj irányú t. i. 
csónakázó egyletté átalakításában. De leg 
kiválóbb sikereit a zsurnalisztika terén 
aratta. Röviddel hozzánk szakadása után 
mindjárt lapunk riporterévé szegődött s 
mintegy hét esztendeig osztozott e lap jó 
és balsorsában, mig nem egyszer a midőn 
lapunkat sülyedő hajónak képzelle, ő volt 
az első és egyetlen patkány, a mely róla 
elmenekült. A jól felhasznált tanoncévek 
után megtollasodott ambitiója egy uj lap 
szerkesztésére csábította, a melynek ő egy 
maga lehessen mindenható szerkesztője, 
munkatársa és — korrectora. Megindította 
a „Közérdek* című lapot, mely most idő- 
höz nem kötötten jelenik meg. Hogy mily 
rendkívüli hatással, anyagi és erkölcsi 
sikerrel — köztudomású. Volt azonban 
sikere is. Német hangzású Greilin­
ger nevét G e 1 e j i v e 1 cserélte fel. 
Az az 50 kros bélyeg, melyet névmagya­
rosítás iránt beadott kérvényére felragasz­
tott, valódi és pozitív áldozat volt a haza 
oltárán.

— Nagyszabású hangverseny.
Megírtuk volt annak idején azt a szívé­
lyes fogadtatást a melyben a helybeli 
polgári dalegyesület tagjait Zsombolyára 
tett kirándulásuk alkalmából az ottani 
dalegyesiiletek részesítettek. — A szives 
vendéglátást viszonozni akarván a mi 
polgári dalegyesületünk f. hó 11-éré 
vasárnap a Nemzeti szálló kertlielyisé- 
gében nagyszabású hangversenyt ren­
dez, a melyen a polgári ealegyesület 
és a volt úri dalárda tagjain kívül, 
közre fog működni a zsombolyai férfi 
és a zsombolyai polgári dalegyesület 
vendégegyletek is. Az érdekes hangver­
senyre a meghívókat most küldik szét. 
A hangversenyt tánczmulatság követi. 
Belépti dij személyenként 1 korona. A 
Zsombolyáról érkező vendégegyleteket 
délután 6 órakor a vasútnál a polgári 
dalegyesület ünnepélyesen fogja fogadni 
az egyleti zászló alatt, zeneszó mellett.

— Hegedűs miniszter és a toron­
táli vicinálisok. Abból az alkalomból, 
hogy Hegedűs miniszter a makói kiállí­
tás megnyitására indít, a szegedi pá­
lyaudvaron jókedvű társaság gyűlt össze. 
Közben tisztelgett a miniszternél az Arad- 
csanádi vasutak igazgatósága is. A mi­
niszter megkérdezte az igazgatót, hogy 
miképpen áll a vasút ügye? Az igaz­
gató jelentette, hogy terjeszkedik. Mire 
a miniszter mosolyogva megjegyezte: 
Csak vigyázzanak, hogy úgy ne járja• 

nak, mint a torontáli vicmalistálc, azok 
is nagyim terjeszkedtek. Olt volt Tál lián 
Béla, aki szintén benne van Tliév. igaz­
gatóságában annak azt mondotta: Minden 
ezélzás nélkül mondtam.

— Felrobbant szikvlz kazán. N ó d o 
János helybeli szikvizgyámsnál az elmúlt
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■’tonal hangverseny volt a

héten éjjel 11 órakor óriási robbojra ébred 
tek a köz lakói, kik a hatalmas detonáczió 
következtében ijedten ugrottak ki Agyuk­
ból A hatol inas robaj onnan eredt, hogy 
a szán lovat felfogó kazán felrobbant és a 
háztetőt is magával vitte a robbantós ereje 
Kár egyébbkőnt emberben nem történt. A 
felügyelő család hanyagsága okozta a bajt, 
ki elmulasztotta a csopot elzárni

— Czechmeiszter Lajos a gőzmalom 
r. t. egyik volt tisztviselőjét a kér. beteg 
segélyzö egyesület múlt hó 27-én tartott 
ülésében Nincsics Vadimir ellenében egy 
szótöbbséggel énztárocsá választatott.

— Verekedő amazon Tullius Mag 
dolna egy hocsárról ideszánnázott kön­
nyű vérit facér leányzónak egy alka­
lommal egy írtra volt szüksége, melyet 
kölcsön kért Pétri Zsuzsanna nevű is­
merősétől és biztosíték gyanánt egy 
arany gyűrűt hogyott nála Pénteken 
a piaczon találkozott Pétri Zsuzsannával 
kitől kérte a gyűrűt. Pétri azt vála­
szolta neki, hogy a gyűrűt minden 
perczben megkapja, ha a irtot meghozza. 
Tullius Magdolna erre a kezében levő 
kulcsokkal Pétrit fejbe ütötte. A rend­
őrség a harczias amazont botrányos 
viseletéért b korona bírsággal és \2 
órai elzárással büntette Gábor testvér­
iével egyii't, ki nővérének segítségére 
jött.

— tvä
Kasch- szállodában csütörtökön este. A 
29. gy. ezred zenekarának egy törvedéke 
játszott ez alkalommal mondhatni na­
gyon gyengén. A műsora is olyan 
semmit mondó ósdi darabokból állott, 
a milyet Grüne Bau m sváb zene 
bandája is produkál fortyogta tó hang­
szereivel. Magyar népdalokat és játszott, 
de azokat is mind vagy marstempóban, 
vagy pedig valczertempóban. A hallgató 
közönség, mely zsuolásig töltötle meg 
a kert helyiséget, azzal a tudattal 
távozott, hogy a Mészáros Sándor 
czigányprimás bandájában inkább gyö­
nyörködött volna, mint ezen zenekar 
fülsiketítő lármás játékában

— Vízbe fűlt gyermek. Sző regln 
levelezőnk ija, hogy tegnap előtt a dél­
utáni órákban Hegyes! Miklós oda­
való tizenegy éves fiúcska többek 
magával a község szélén levő műtrágya 
gyármelletti árokban fürediek. Fürdés 
közben az úszni nem tudó Hegyes! 
Miklós így mély árokba került, bőimét 
nem tudott kilábalni úgy. hogy a mély 
viz csakhamar elnyelte. Mire a megré­
mült gyermekek sietve hagyták cl a 
vizet, jelenteni, hogy Miklóska a vízbe 
lull.

— Balesetek Dippong József tégla 
gyáros egyik alkalmazott napszámosa Mül­
ler Jakab, a héten egyik kubik gödriben 
földet ásott, mindön a gödör felső részé 
böl levált egy n.igy darab föld és a gödör­
ben álló Müller ásójára eset', minek kő 
votkcztében az ásó Müller lábáról három 
ujjat majdnem lecsapott. Mészáros 
István kömives segéd pedig az építő áll 
vány ról lebukott arcscznl a földre esett.Sze­
rencséjére azonban csak az ajkán sé­
rült meg

-- Szentesített törvény. A hivatalos 
lap vasárnapi száma közli a torontáli helyi 
érdekű vasutak és a Torontói vármegyei 
útalap pénzügyi viszonyainak rendezéséről 
szóló 1901. évi XVIÍ. t-czikko , mely 
szonle-filést nyeri f. é iulius hó 15 én.

— Kikinda szénkénegraktárt ka­
pott, Most egy éve, hogy képviselőtes­
tületünk Szrcmácz Fedor városi képvi­
selő inditváiiyár;: elhatározta, miszerint 
kérelmezni fogja a f'mivelósügyi mi­

nisztériumnál egy állami szénkeneg 
raktárnak Kikindán való elhelyezését. 
I'] tiirgyban a miniszteri leirat a napokban 
leérkezett ; mely értesíti városunkat : 
hogy kérelme folytán egy szénkeneg- 
raktár létesítését Kikindán engedélyezi. 
Szőlősgazdáinkra rendkívüli előny nyel 
bir az, hogy helyben szerezhetik be 
szénkénegszükséglet'öket és hogy a mi­
nisztérium kedvezően intézte el a varos 
kérelmét: ebben főérdeme városunk 
polgármesterének van ; aki minden kö­
vet megmozgatott ; hogy a raktárt vá­
rosunk nyerje el Raktáron kapható 
lesz szénkeneg kicsinyben - kannákban 
nagyban - vashordókban ; továbbá phi- 
loxera védekezési gépek. Akinek tehát 
jó karban van a szőlője, mely a költ­
séget kibírja : igen jól teszi, ha éberül 
vigyáz és mihelyt a philoxerát észre­
veszi : védekezzen szénkéneggel. A ter­
jedelmes és kimerítő miniszteri utasítás 
a város polgármesterénél kapható.

— A vármegyei pótadók statisztikája. 
A vármegyei pótadók reformjának alapos 
előkészítése czéljából a pénzügyminisler 
egy teljesen megbízható és a pótadók 
mai kivetését és kezelését pontosan fel­
tüntető statisztikát kíván összeállítani. — 
Evégből i bel ügy minister a vonatkozó ki­
mutatási minta megküldése és a kitöltésre 
vonatkozó megfelelő utasítások közlése 
mellett korrendeletiieg felhívta a várme­
gyei alispánokat, hogy a kimutatás róva 
taiba a szükséges adatokat a vármegyei 
számvevőséggel jegyeztessék be és az 1898. 
és 1899. kezelési évekre ily inodon külön- 
külön szerkesztett kimut itásokut folyó évi 
július hó végéig terjeszszék fel. Egyúttal 
fu hívta a belügymiuister az alispánokat, 
hogy a községi és körjegyzőknek, valamint, 
a rendezett tanácsú városok polgármes­
tereinek megfelelő sürgős utasítása mellett 
gondoskodjanak az iránt, hogy a kis és 
nagyközségük, továbbá a rendezett tanácsú 
városok községi pótadóiról szóló statisztikai 
adatok összeállításával kapcsolatos mun­
kálatok a pénzügyminisler urnák folyó 
évi j un ins hó 14 én 1670 szám alatt a 
pénzügy igazgatósa;1,ok hoz intézett körren­
deleté értelmében, a rendezett tanácsú 
városi és községi közegek készség s köz­
reműködésével pontosan és akadálytalanul 
foganatos!itassanak. Különösen szigorú in­
tézkedést vár a beliigymin ster aziránt, 
hogy a községi és körjegyzők, valamint a 
rendezeti, tanácsú városi közegek a 
pénzügy igazgat óság állal kitűzött határ 
napokon — a kir. adóhivataloknál a szük­
séges segédeszközökkel (községi pótadó­
főkönyvek, naplók, költségelőirányzatok, 
kivetési lajstromok, s más egyéb okmá­
nyokkal) pontosan megjelenjenek.

Közigazgatási iromány minták össze 
gyűjtése. A közigazgatási eljárás egyszerű - 
siléséről szélé és előreláthatólag leg köze 
lebb törvényerőre emelkedő törvényjavaslat 
végrehajtása során a bei ügy minister az 
ügyviteli szabályzatokkal együtt az egész 
országra cg) öntetüen kiterjedő iromány- 
mintákat is kibocsátani és ezek megszer­
kesztésénél a jelenleg használt iromány- 
mintákat lehetőleg figyelembe venni szán­
dékozik. Ennélfogva korrendeletiieg fel­
hívta a vármegyei alispánokat és az 
árvaszéki elnököket, hogy a vármegyében 
(kö/.p ni, járások, r t. városok, községi 
(kör ) jegyzői hivatalok, közigazgatási bi­
zottság) a közigazgatási eljárás egész le 
füleién, (illetőleg az árvaszékeknél) — 
ideértve a pénzkezelést és a számvitelt is 
~ úgy a külömböző nyilvántartásoknál, 
kimutatásoknál, összeírásoknál, jegyzékek» 
»61 stb. mint a sűrűbben előforduló (sab­
lonszerű) hatósági inlékedéseknél használt 
összes iromány-mintákat (blankettákat) 
három három példányban gyűjtse össze; 
minden egyes iromány minta külső lapján 
azt a tárgyat, törvény I, törvényszakaszt 
vagy rendeletét, melyre vonatkozik, jelölje 
meg; az. iromány mintákat ezután ügyágak,

illetőleg tárgyak szerint elkülönítve cso­
portosítsa úgy, hogy minden csoportból 
három azonos hutaiam, elkülönített cso­
mag álljon rendelkezésre. Az ekként össze 
gyűjtött, megjelölt és három három azonos 
példányú csoportonkint osztályozott iro­
mány mintákat — az ügyágakat (tárgya­
kat) és a csatolt iromány-minták számát 
feltüntető iratjegyzék kíséretében legkésőbb 
augusztus hó 16-ig kell felterjeszteni 

— A magyar dal hódítása Németország­
ban. Egy német zeneegyesület igazgatója 
— igy írják Berlinből — panaszos levelet 
intézett a „Béri. T.'gblatt" szerkesztősé­
géhez, a melyben többek közt a követke 
zöképpvn jajgat: „A német polgári mu­
zsikusok roppantul szenvednek a külföl 
diek, de főként u magyarok kunkiirencziája 
miatt. Németországot elárasztották a ma­
gyar muzsikusok. A legfinomabb szál­
lókban, étkezőkből! és báltermekben a 
magyar zenészek dominálnak. A tisztikar, 
a nemesség és a pénzarisztokráczia a»t 
hiszik, hogy mulatság, előkelő mulatság 
magyar muzsikusok nélkül nem is lehet­
séges. Ezért aztán ezek Németországban 
és különösen Berlinben úgy e'szapomdtak, 
mint a homok a tenger fenekén. Tudjuk, 
micsoda állapotban jönnek Berlinbe ezek 
az urak és tudjuk azt is, hogy itt jólétre 
tesznek szert és meggazdagodnak. Nem 
akarom megnevezni azt a magyar kar 
mestert, a ki most Berlinben évente har- 
inineznegy venezer márkát keres. Ezzel 
szemben nézzék a mi német polgári mu­
zsikusaink sorát 1 Hu azt mondom az álla­
potukra, hogy nyoinorgás : akkor hizolgek. 
Ha a német sajtó pártfogásába nem vesz 
béliünkül: akkor elpusztulunk." Ez panasz 
ugyan, de azért dicsősége a magyar dal­
nak, a magyar zenének. A mi szépség 
van a magyar zenében, annak a német 
sem tud ellentállni, akármilyen chauvinista 
is A német s: jtó is hiába indítana irtó 
hadjáratot, mert annak, a mi igazán 
szívhez szél, hí útra kél, nem lehet útját 
áliani.

— A koldusok országos összeírása.
Széli Kálmán belügyminiszter rendeletét 
intézett a törvényhatóságokhoz a várme­
gyék területén tevő koldusok összeírása 
ügyében. A miniszter ugyanis pontos sta­
tisztikát kíván készíteni arról, hányán űzik 
Magyarországon hatósági engedéllyel a 
koldulást. Az összeírásnál a miniszter fi- 
gyclmeszleli a törvényhatóságokat, hogy a 
statisztikában külön veendők fel azok, a 
kik a koldulást csak ideiglenes engedél­
lyel folytatják. A belügyminiszter ezen ki 
viil felszólította a törvényhatóságukat, hogy 
a vármegyei szegény ügyről kimerítő és a 
legkisebb részletekre kiterjedő jelentést
készítsenek és azt a költ statisztikával
együtt mielőbb terjeszszék fel.

Magyarország népesedése 1901. má­
jus havában. A „Statisztikai Havi Közlemé­
nyek" 1901. május havi füzetéből veszszük 
május hónap népesedéséről a következő 
adatokat: A magyar korona országaiban 
i lve született G0,4üü gyermek, halva 1,215. 
Ilót évnél fiatalabb korban 18,748 un, hót 
évnél idősebb korban 21.531-en haltuk el, 
úgy hogy a halálozások összes száma 
40,279, a népesség természetes szaporodása 
tehát 20,187. (E számokból Morvái Szlavón- 
országokra 7,767 élve, 185 halva születés, 
2,543 hét éven aluli, 2,030 hét éven fe­
lüli halálozás és 2,588 főnyi szaporodás 
esik.) Csupán a magyar anyaország népe­
sedését tekintve, azt látjuk, hogy május 
havában 4,411 el több a szaporodás, mint 
a mull év ugyané hónapjában, mikor is 
2,555 el több volt ugyan a születés, do a 
halálozás is több volt, még pedig 0,900 til; 
a múlt év 5 első hónapjában együttvéve 
azonban a szaporodás mégis 19,279 el volt 
több, mint a folyó év első öl hónapjában, 
mikor is a szülélések száma 21,897 el k< 
vesebb, a halálozásoké pedig 2,618 ni több. 
A születések aránya május hóban legma­
gasabb volt a Tiszántúl, a legalacsonyabb 
pedig a Tisza Maros szögén. A vármegyék 
közül Ugocsa vármegyéé az olőség, mig az 
nto'só helyre Brassó vármegye kerti1!. 
Városi törvényhatóságaink közül a szülő-
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tések számaránya tekintetében Szabadka 
áll az első helyen, utolsón Komárom. A I 
halandóság legnagyobb volt a Dunáninnen, | 
a legkisebb a Dunántúl. Az egyes vár­
megyék körül Trencsén vármegye mutatja 
a legkedvezőtlenebb, Besztercze-Naszód 
vármegye a legkedvezőbb arányszámot. 
Városi törvén} hatóságaink közül aránylag 
a legkevesebb haláleset Maros Vásári)e 
lyen történt, a legtöbb Pozsonyban. A 
szaporodás legnagyobb volt. a Tiszántúl, a 
legkisebb a Tisza Máros szögén. A vár­
megyék közül Ug'.csa, a városok közül 
Szeged szaporodott legjobban Pozsony vá­
rosában a halálesetek száma felülmúlta a 
születéseket. Májusban az anyaországban | 
84 olyan község volt, a melyben a halá­
lozások a születéseket több mint 5 tel 
múlták felül; ezek közt 6 volt olyan köz 
ség, melyekben egy születés sem volt, a 
halálozások száma pedig 6 — 12 közt váU 
takozik.

— Városi közgyűlés. A városi képvi­
selőtestület f. évi Angus us hó 8-án d. e.
9 órakol a városház nagytermében rendes 
közgyűlést tart, melyen a tárgysorozat a 
következő:

I. Belügyministeri leirat a városi 
ópitkczósi szabályrendelet megváltozása 
tárgyában.

2 A m. kir. csendőrszárnyparancs- 
nokságálirata a csendőrségi laktanya bér­
lete tárgyában.

3. Polgármester jelentése az überlandi 
földek telekkönyvezetése tárgyában.

4. A városi rendőrkapitány indítványa 
Czánczos Milos tüzkárosuli sególyzése 
iránt.

5 Gajcsity Melania kérvénye az általa 
felépített kápolnával elfoglalt terület tulaj­
donjogilag való átengedése iránt.

G. Özvegy Breyer Ignáczné kérvénye 
segély iránt.

7. Stojkov Manyul kérvénye házhely 
átengedése iránt.

8. Baufz Adolf Pálinkás Sándor és 
Ily Miklós kérvénye temesvári állami fa 
és fényipariskolánál tett alapítvány elnye­
rése tárgyában.

9. Wachtel Loo rendőrkapitány kér­
vénye 4 heti szabadság iránt.

10. Dr. Spitzer Mór városi főorvos 
hason kérvénye.

II. Udiczky Istvány városi adótiszt 
kérvénye hason ügyben.

Csarnok.
Móricot besorozták.

irta 0 utius
A vádlott : . . . Mikor pedig adaáll- 

tam a sorozó bizottság elé s egész ruhá­
zatomat egy pár lyukas harisnya képezte, 
majd hogy ki nem égett az arczom a szé­
gyentől. Hogy is ne. Egy pár lyukas ha­
risnya és semmi más ! Félve néztem körül, 
hogy nincst írnek e a szobában asszonyok, 
akik majd kinevetnek, ha ilyen hiányos 
öltözetben látnak, Szerencsére egy asszony 
sem volt jelen.

A hosszú bajszu őrmester oda dör­
gölöd zött hozzám és a fülembe súgta :

Be a hasad, nyavalyás I
Megsem mozdultam, mert — tetszik 

tudni — elhatároz!um, hogy süket leszek.
— Az orvos oda jött hozzám, végig 

nézett rajtam s láttam, hogy tetszem neki. 
Oda is szólt a századoshoz:

— Igazi athléta! Milyen mell milyen 
izmok ! S össze vissza tapogatott, elől is 
hátul is. KI kezdtem nevelni.

Jáj instálom alásan I Az őrmester 
kegyetlenül oldalba jjikölt s mosolygó po- 
vával sugta ismét fülembe

— Ne röhögj le rongyos, mert tüs­
tén kelté hasítalak.

De bizony csak neveltem tovább. Ha 
befogtam a szamai, az orromon tört ki a 
nevetés borzasztó erővel a lm <>z orromat 
fogtam be, szabaljára volt eresztve a tor­
kom s még hangosabban nevettem.

A százados ur mosolyogva közelített 
felém.

— Hát szeretnél e katona lenni Mó­
ricz ecsém ? Egy kukk nem sok, de annyit 
sem válaszoltam

— Hány iskolát végeztél ? Kezdtem 
a fülemet hegyezni és a lehető legostabáb 
képpel igyekeztem megértetni, hogy süket 
vagyok.

Az őrmester a fülűmbe ordított.
— Nem ludja, ; ogy kérbezik? Ta­

lán bizony süket V
— Kérdezni tetszeti valamit '<
— -Süket az ur, vagy mi?
-- Igenis, megyek.
És indultam kifelé. Az orvos elém 

állt és merően a szemembe nézett. Farkas 
szemet néztem \ ele olyan bum képpel, 
hogy szinte zavarba jött, Elkezdett kia­
bálni :

— Mi baja a fülének ?
Illőnek tartottam, hogy válaszoljak — 

Nagyváradon, 1874-ben. — az orvos erre 
még közelebb hajolt hozzám és ordításra 
fogta a dolgott.

— Nem azt kérdeztem, hogy hol szü­
leteti, hanem vájjon süket eV

•— Köszönöm szépen !
— Beszélhet annak doktor ur Ítélet 

napig. Nem hall az egy kukkot sem I
— Telteti magát a gazember I Szól 

közbe az őrmester, akinek csak a bajuszát 
szereltem volna kitépni. Ott álltam rendü­
letlenül s bután, az őrmesterre rá se néz­
tem, magamban azonban mohó kívánság­
gal néztem a pillanatolt, amikor kimond­
ják rám, hogy „untauglich“ Közben azon­
ban lecsapolt mendörgős njenkő, s az ki­
hozott szerepemből.

Valaki ugyanis a hátam mögött hali- 
kan megjegyezte: Ne méltóztassanak neki 
hinni. Nagyon jól ősmerem a hunczulot: 
Egyike a legügyesebb zsebtolvaloknak. 
Csuk a múlt hónapban került ki Illavár- 
ról. —Önxénylelenül is hátratekintettem, 
megnézni, hogy kibeszél, ezzel elárultam 
magam. — Aza valaki pedig Goldstein 
Sind volt, az én votély társam. Egylcány- 
nak kurizálunk. A nyomorult, állt az ajtó 

I mellett, várva mig rákerül a sor. Borzasz­
tóan vigyorgott. — Elfutott a méreg.

— Százados ur, mondok — beisme­
rem, hogy siniuláltam, hanem kénytelen 
vagyok azt is kijelenteni, hogy világ élet­
emben sose loptam. Ez az ur huzndik . . 
Nem folytathattam, Besoroztak s ki röpít 
(etek a szobából. Nagy busán felöltöztem 
s oda hagytam a kaszárnyát. Az Üllői ut 
s körút sarkán azonban várakozó állást 

I foglaltam el: Goldsteime lestem.
Egy kis félóra múlva észre vettem 

őt, amint kilép u kaszárnya kapuján, óva­
tosan körül tekint s megy lefelé az Üllői 
utón.

Útónnal . . . Ezt a tréfát nem vi-

— Elmondtam mindent.
A törvényszék Mitwo« h Móriczot sú­

lyos testi sértés büntette miatt 8 hónapi 
börtönre Ítélte.

Az ügyész: Fölebbezek a vádlott 
terhére.

A -'ádloit: (duezosan) Én is fölebbe- 
zek — az ügyész ur teliére.

Szerkesztői üzenet«
— H. R. N.’Szt.-Miklós. Tudakozódásaira 

készségem! felelünk a következőkben :
1. Tény, hogy a helybeli evangélikus egy­

háznál a tanítói állás megüresedett, mivel tanítóját 
— a kit e helyen anyagilag érdem szerint nem 
jutalmaztak — Sopronba választották meg

2. A pályázat még nincs kihirdetve, hanem 
közelebbről ez is publikálva lesz, még pedig igen 
megbízható helyről vett értesülésünk szerint most 
már u következő javadalmazással : rendes tanítói 
fizetés az. első évben 1200 korona és természetbeni 
lakás, Egyévi sikeres működés után a következő 
két évben évenként 200-200 korona fizetésemelés 
egész 1500 koronáig bezárólag.

Továbbá tiszteletdij czimen kap a tanító az 
iskolások után személyenként beszedett 10 korona 
(évenként átlag 70 tanuló) évi tandíjból öO^/o-ot. 
Ezekben járul még a törvényes ötödévi korpótlék 
(melyről az eddigi tanító példátlan nagy lelkiséggel 
lemondott, mivel az állam nem adta meg, az egy­
háza pedig nem nagyon kinálgatta vele), külön 
kántori illeték és temetési stóla

A mint látni tetszik, nem megvetendő jöve­
delem lesz ez. iskolabeli tanítójának jövőbeli vá­
rományosára.

Hogy pedig ez nem nélkülöz minden alapot, 
arról is rögtön megnyugtatjuk. Ugyanis az egyház 
kap a várostól 2240 kna évi subventiot, a tanulók 
után minden évben bejön minimum 700 kna. Ez 
pedig kitesz összesen : 2940 kor. évi bevételi,
melyből, ha az iskola minden nemű személyi és 
dologi kiadásait leütjük, akkor is cica <00 kn. 
tiszta hasznot hozott az iskola az egyháznak,

Ezekben voltunk szerencsések szives kérdé­
seire válaszolhatni s újból is megnyugtatjuk, hogy 
csak legyen türelemmel, a pályázat legközelebb meg 
fog jelenni, s látni fogja, hogy minket jól infor­
máltak ebben a dologban.

Nyilttér*).
Foulard-Selyem 65 mi

3 frt 65 krig méterenként blouzokra és ru­
hákra, úgy mint a Herineberg selyem fekete, 
fehér és színes métereként 65 krtól 14 frt 
64 krig. Mindenkinek vára- és portómente 
sen a házához szállítva. Minta azonnal.

Schweizbe dupla levélportó.
G. HENNEBERG

selyem gyáros (es. ás kir. udvari szállító)
ZÜRICH

*) Ebben a rovatban közlőitekért nem vállal 
elelösséget a szerk.

Felelős szerkesztő és Iaplulajdonos :
Dr. KISS KÁROLY.

szed el szárazom, Simikém. — A gyógy- 
i szertár előtt elértem. Torkon regadtam s ; 
I nehogy baja essék, csak a fejét ütöttem; 
i a bajuszát azonban megkímélve akarván, 1 

a haját lépegettem ki. Ha ki nem ragad- : 
ják a kezeim közül, ni t már por, hamu : 
és semmi más I . . . i

Kiadól-Nyomda, N.-Kiklndán. Telefon, ez. 13-

Hirdetések.
v ff

üaéi-easmtt
MKITV, 

llIliiéit. el tinit, 
(MörtshUsrc. 

S hírnek
nílzmeit 'ypVv' t -^ "
illésére

SS?
SEi

Erősítés és erőmegujltás egáljából 
eiodménynycl használják a* ÖSsses 
turisták, kerékpározók és lovaglók 

nagyobb tourok után.
I üveg ára 9 kor. V* üveg ár.' 

rwg 1 kor. 20 fillér.
Valódi csak fennti védjegygyei. Kap­

ható az összes gyógyszertárakban. I
Főraktát: Kiéi lapctheke, Korneutmrg, Bice I 

mellett. 4

A

jó házból való két 
fiú tan on ez ul 

azonnal felvétetik.
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gyógzszertára a „Megváltóhoz
Sürgöny-czim: Csermák Nagykikinda. IV a if > - 14 í k i il <1 <i II fölél*. Sürgöny czim : Csermák Nagy Kikinda.

Vegyi gyógyszerészi és hygienicus készítmények laboratóriuma.
Mindennemű rehie bel- ée külföldi orvosi ée gyógyszerészi különlegességek, kötszerek, toilette czikkek, illatszerek ; gyógyborok: **®*a8a
Madeira Scherry, Tokay; valódi Jumaica-rum, áll.itgyógyszerek, gyógy- és pipere-szappanok, orvosi műszerek, 'betegapolasi czikkek, hőmérők, 

gummiczikkek, óv szerek, arcz-, kéz és hajkenőcsök, haj- és arczvizek, fog-, száj- és mosóvizek rnktara.

- -Í3£4~

Csermák Károly-féle nugykikindai kéz- és azvckönces. A hölgyek kedvencz areskenöcse. Ezen kiváló 
hatásúnak bizonyult és nagy elterjedtségnek örvendő teljesen ártalmatlan összetételű szer a legalkalmasabb a 
széplő, bó'ralka, sömör, és pörsenésfoltok teljes eltávolítására, a sima, tiszta arczbőr előállítására és az üde 
arczszin meglartására. Nagy tegely ára : 1 korona, kis tégely ára : fiO fillér.

Csermák Károly-féle nagykikindai arczszépilö szappan igen kellemes illatú. Egy drb ára :
50 fillér.

Csermák Károly-féle kitűnő hajfestő szer, mely rövid idő alatt vissza adja a haj eredeti sziliét 
és azzal a kiváló tulajdonsággal bír, hogy sem a fejbőrt, sem a kezeket nem festi. Ára : 1 korona és 
2 korona.

Csermák Károly-féle Champoing- Waller (Champe- Fluid) a fejbőr erősítésére, a fejkorpa
eloszlatására igen kitűnőnek bizonyult nagy elterjedtségnek örvendő hajszer, a hajhullást megakadályozza. — 
Ára 1 korona

Csermák Károly-féle China pomád a legjobb hajnövesztő szer. Kis tégely : 1 korona, nagy tégely :
2 korona.

Mindezen szerek eredeti és kifogástalan minőségben csakis a készítőnél, Csermák Károly a „Meg­
váltóhoz“ czimzett reáljogu gyógytár tulajdonosánál kaphatók.

Csermák Károly
gyógyszerész a „Megváltóhoz.“

Esemény 
a magyar 
irodalomban! MM Kire
VIIÁCTÓRTKT

AZ EGYETEMES TÖRTÉNE-
LEM KLASS1KUS KÖNYVE A
LEGGAZDAGABB TÖRTÉNEL-

Szerkeszti a legkiválóbb magyar 
írók közreműködésével:

Ml KÉPTÁR.

d tizenkét kötetben
Eddlgelé három kötél jeleni 
meg. — Négy havonkint jön 

egy egy kőlel.

Bővebbet a prospektus, melyet min­
denki ingyen kap

A teljes mű ára 192 Korona.

Megrendelhető
3 korona

csekély havi részlet­
fizetésre

K o rendolőlnj) segélyé- 
vei, mely kivágandó 
és levelezőlapra ra­
gasztva, hozzánk be 

küldendő
. Révai Testvérek iro 
\ dalmi inté/ot Részvény 

)C társaság.
X BUDAPEST. Vili ,Üllői.t,| |

A nagy képes világtörtén et
azért eseménye a magyar irodalomnak meri az el­
ső teljes, tökéletes, minden igényeknek megfelelő 

világtörténelem.
A nagy képes világtörténet

megjelenésével minden más világtörténeti mű elavult 
értéktelenné vált.

A nagy képes világtörténet
az élet bibliája és nélkülözhetetlen mindenkinek, a 

ki művelt ember akar lenni.
A nagy képes világtörténet

a mű, melyből az egyén, a család, a társadalom 
hazaszeretolet és összetartást tanul.

A nagy képes világtörténet
fejleszti a műizlést, fáp’álju a tudási, nemesíti a lelket

A nagy képes világtörténet
briliáns stílusával és pompás illusztrációival nemcsak 
tanít, hanem oktatva gyönyörködtet is és a légim 

gyobb szellemi évezetet nyújtja.

Ezennel megrendelem a Révai Irodalmi Intézet Részvény 
társaságtól Hudajiesten a 
Képe« Vllénttltrténet

k'"™ "'i'™1 12 kötetben 192 koronaőrt, tudomásai vevőn, hogy eddigelé három 
J .e m!‘tf 8 il l(>val)l>i kötelük 4 havonkint jelennek meg. Kötelezem ma- 

ram «.társaság pénztárába Budapesten a szállítástól kezdye 3 koronát havon, 
kint mindaddig befizetni, míg a mii teljes vételára HPeszlV» ninesen. Az esel 
h'g elmaradA réselolek költségemre postai megbízta diján szedhetők he és en- 

ek he nem váltása esetén a mii teljes hátralákos vételára esedékessé válik. A 
ov.ildn kötetei a megjel, nőshez képest és fizetései arányában azállitandók.

Kelt
Név :

Állás
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KIADÓI
HTOMBA

MA8Y-KIKINBAN, AJUII 6 télé HAZBAN,
A ROMA1-M ATHO I,1K M S TKMPI.OIM Vri:l.Li;\i:il i:\

elvállal mindennemű nyomdai mukálatokat
18F** a legolcsóbb áron, "Wi

műveket, folyó- és röpiratokat,
mindenféle nyomtatványokat,

ÁRJEGYZÉKEK, ÉTLAPOK,
FA LRAG ASZOK, LEVÉLPAPÍROK

és minden e szakmába vágó nyomtatványok a

legpontosabb és legizlésesebb
kivitelben szállíttatnak.

Könyv-, zenemű-, papirkereskedés.
Iskolai felszerelések nagy raktára.



. i' • *■ . '
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Alapi tUtott iSXPm
4 leMUnlkifóht to leg]utixy*ttok toueniel ferrite uönyegek-, beteraiivettk- 

tolekl- to azóvItMiggőnyóK.. lieekróetek-eek eegyban to klgiinybgn

JOAN MOV ITS POME
BUDAPEST,* *”•* vaoiHJicza at,

hiro/»v.,*t jjyád naov caktára. Óriási válajzték perzsa ét »jwjgj azőnyfgékbdn.;

SANTAL EGGER
kettotken fölülmúlja e Mlföldl szerekei Csak a tön*, védett „tigrisf®• V„Vtll. 
kitol, tok 3 koron(, Vidékre 3 korona 40 Mér előlege. MÍMÍh útin kérmenly». 

küldi a i.WAOOR gyógyírért ár“. Budapest, VI., Vaoi-kűrirt 17.

Évtizedek óta nagy sikerrel használtatni
T" ellen

Általánosan ttoott dolog, hegy a szipaág eliritíre to faen- 
4, leahlztoaabb a FÖipES-fáteleatitilnőbbXartúMiű*

Ara: 2 kor., kis .jegeli rkoiv v.appa-i 70 «Mir, P“í»r ln*°
Készíti: rCL0E8 KELEOdE.lt gyég,szőrééz ARADON.— 

«S" Kaplmté minden gyógyszertérbun

WATTÍ-féle

fog-krémé 
1 tubes 60 fillér.

Mindenütt kapható

■F

Páratlan 
és nélküfaíetatlen 
roflUaxtltA sier t

AKARJA
s ki. maga

A KRIEGNER-féle H E PA R AT O R.
nely a Szt-Rdkua kórházban _136 eaal közül 129 eaetben leijei gyógyulást Idézett éli 

l üveg 2 korona. Föráktir: KOROal-OYÓOVSZERTÁR. Budapeel, Kálvin-tér. 
Kapható minden előkeld gyógyszertárban

GYERMEKEI egészségesek legyenek,
akar beteg lenni, haazréljon

EiSá’FLlIi'01

,jv,l,vöi i<ain, iimiu,;»!,.------- - •
SIUBICA. fö Uten. ívű. C.sáktornv»l .

f K ki

FELLEK-féle __
Derekre menő köszönő levelek \ — Gyógyítja a legtöbb betegséget 1 

12 kis üveget 6 koronáért MJId

IF EL L E R V. JENŐ, w?-4ra’fll,,dlviL

DU RÁTÖR
y.\ ** által a cipődig egyszerű bekenéseel ötazör oly 
tarló# és \lr.átliatlH<i leaz. Ara l bádogpalaoknak 

I és 2 korona. PÖstán 120 kor. beküldése után bér mentve.
Föszéiküidé,. DURÁT0R GYÁR v.,!Ä-3

KAMIIATÓ MJN0ENÜTT.

.VkV'1

?ARfACELll.GY0W0RGSEPPEK
."it—-* 200 óv óta elismert kitűnő hatásúak

gyomorbaj, étvágytalanság, nehéz emésztés - 
ott», olion- Kis üveg 80, nagy 1*40 KI. Kapható 

mlödön gyógyszertárban. — Központi elárusító :=*=*
___ =B R4DV KÁ KO LVS
.MAGYAR KIRÁLY“ gyógyszertára BÉCS, !., Fleischmarkt I. az., 

\ konnwn 3 Lls üveg 2 10 korona, vagy 2 nagy üveg 2 ftOUtőr, 
berment/O hyj.d.'tik.

óvakodjunk-"
Artélrtolno
uláo ta­
to kló

PSEHIFER J.
vértisztitó

labdacsai.

'örvosTiag Ajánlott legrégibb
házlszer a rossz emésztés összes 

következményei ellen.
6W* Kern szabadna hiányozni« 

egy háztartáabeo sem. IMS
Csak akkor raJótil, bs minden 
doboz fedelén a „PSEflHOFER I.“ 

. . . . . . . . . . . . jr

Mmmi
TEwe-7

Budapest legújabb látványosságé e

BELVÁROSI KÁVÉHÁZ
IV., Kigyó-tér 2.

Ih-’cIi.E blillzii kel:«. ->

• e
ÍKlutifil fnherczegnu 

palotája )
l«iií: STKUiH SÁNDOR

Ä* ’litétdek E eilvénCz lalállzozóhelyel
; LI V É N Y I FERENCZ

vcnöéqlos
Bsiűapewf, VI. ándttoly-ol 39.

LtMfntV magyar konyha. — Valddj tirzta borok ée a
vüájSífll „^»ihorrbiüsi“ egyedüli klmdréso- /#«

s*á.

26 Ev Óta
Az Elismert Legjobb 

Magvak Beszerzési

lAtilntézel Budapest, VI, 
Aldoittatnjt 1853. Aradi utca 10.. 

Nyilvános poluár! iskola 10-14 ovea Ifjak löszére; 
9fei8óbti kér eskpdelml iskola 14 —»8 éves Ifjak részére^ 

MuvPlc Interoátvs benlakó növendékek részére. 
Bizonyitveny^l allaniérvényesek és az egyéves ön- 
v.éntfiSf*égrH Jogosítanak. — Bővebb felvilágosltÓRt 

. RÖSER JÁNOS, Igazgató.

- .mtv • budAFEST
uDv Andrássyu: 23* 

1%*# És R'ottenbiller-utcza33'
KépesÁrjegyzék Imóykn , 

Éa Bérmentve •
TITT”.... . . . . . . . .

■yn-'-r.

utRDrTÉSEKET » REKLAnOiÍÁI 
»».«H Torúnn, pontosan és legolcsóbban 

koTöltet Li öaszos lapokban ai

ÁLT/ LÁN0S TUDÓSÍTÓ
hirdetési osztálya 

P idapect, VII., Erzsébet-kőrút 3d. 
Tula'(ionos : LEOPOLD. GYULA, szerkesztő

&

Ű

A legjobb órákat
legszolidabb én legdlvAiosnbb dkezet^eket

pxlgot amu szabott Arakon szállitjit Ms^yoromz/ig e uembeo 
első év legnagyobb Utláte

BRAUSWETTER JÁNOS ViecedTjI1
Árjegyzék 2000 képpel Ingyen és bérmentve. megfojt ez az át«

s-

FRATELLI DEISINQER
küld Fiúméból vagy Triesztból

:g. Cubn-kávét, válogatott
15 korona 30 fillérért

1 olvámolva 4a bérniontve. 1
ÁRJEGYZÉK INGYEN

Fártbor, Sherry, Bal aga, Badalre, 
■areala, Chahlla,

Bála», to Boael-bwet 
Kaphatdh a la ton |obá fluar- to 
oaamige-tarealiadéaaiihea, taénto. 

áivéhtoah él éttarmakbao.

jjl j KSböflél, rokedteóg ellsn gyors 6a kittlnS Ellen J
•A' eredaténnyel tii>.aia41batók ai

ESGER-féle ^ELLPASZTlLLÁk
Dobosa I liorcns ée 2 ktsroca.

Próbftdobos 5fi Ciíér.
KaStwU ratadan jyigyaiirtárt ű.n to a főraktárPaa t „

Budspááb, Vt , Vó.aJ-Irbpoh 17. ^Ldltütt ffg!

Ff MOTOROK
Ü-in.11. NI Á-dAUL^l LOKOÍIOBILÓK 

és GÁZMOTOHOK ipari éa gazdaBágl czélokra

OSERti és BAUER gyárából
a legjobbak teghlrwA’tsebboh a lőteiö szerkezetek között.

Ve*t:rkép*lseifoiéfi é* raktár i R
euc-ageGt, VI, Váczí-kbrot 61 "•

Sí <- gyes ;irj€x y • liitryen.

SZflBflöhiioinni uflibdűr
0 UDAPCSf Yll &qtáCQí,T-liÖÍ]UT ff.

6el-6iIji/lföLdistabsa-Juj«;,Jjis-siIjöíUjié.srUlítbiUse él
fifjo-güíirssiio.

Vyjelvili is rtjuslrű.!-, lejslvonjotáia — FeLiláZoíllÁi dijlalan-■«■MMvmm&viaEKNmFi

CSASZÁRFÜR&6!
teli és nyári gyógyhely

BUDAPESTEN.

Klaírangú Kéoee bérrtsll gyigj ' 
fürd#, páratlan gtofürdővel leg. 
■modernebb laaapfdrdíKKel, pom> 
pia ásvány vti - aiiedáUal, kő­
éi KtorOrdóKkal, — 200 kényei, 
me» lakdaiobáraL — FreágHtua 

kívánatra Ingyen él béroenM

G°LiAr Italáta-§ör,
Kiváló ttditö Ital H gy^gyozétokra Is szolgát

AJÁNLJAK : Or. Kfcányi is 0r. Kéthíy egy-jtemt tanár ur»M Idei- 
fcdjoknái, vörezogényiégiéi, eirézitsil zavaroknál, gyengeeégekoél its.

Gr ár ér i^i/iiirc,idolé»l kelj

KŐBÁNYÁI KlRÁlY-SÓRFftZŐ. KŐBÁNYA. t

A jelenkor legoí^yobb nyerési esélyl' 
Borejáléka a tr;. Mr. szab.

OSZTÁli V SO R SJ RTÉK.

100 000 

sorsjegy
507000

nyeremény.

Ha ÓMr.iil a baja
haitnélja a kitüeo Zeltén.fe'e STELL» VIZET- eieiötl Hdtr Fegeneritorj m«i, 
nem feil, hanem ».haj eredet, símet «dia v.sna üveg;« 2 kor. poiti utján 
tor mentve 2 kor. 80 M ZOLTÁN BÉL* gr»g»Hír:»ráian. Boáit, N.-koroniu. 23. Megr011clG!t-se!t intézi;adok

r-mnm
"U,\.TX.r>.

Kosobth tr.ioi-utca VJ.
- - - - - - - — L-t.r.irmwr."*.

Havont» 
egy tiusZs.

Tervezet Ingyen 
és bérment'»«

ügynökök
kerestetnek.

DAPEST


